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Kommunstyrelsen

Inrätta en tjänst som stadsarkitekt – motion väckt av Marica 
Lindblad (MP) och Birgitta Ljung (MP)

Förslag till beslut
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige

Motionen från Marica Lindblad (MP) och Birgitta Ljung (MP) om att inrätta en 
stadsarkitekt avslås i enlighet med kommunstyrelsens förvaltnings 
tjänsteutlåtande daterat den 18 oktober 2019. 

Sammanfattning
En motion har väckts av Marica Lindblad (MP) och Birgitta Ljung (MP) om att 
Huddinge kommun bör inrätta en tjänst som stadsarkitekt. 
Kommunstyrelsens förvaltning anser att kommunen har en central roll avseende 
de långsiktigt hållbara arkitektoniska värdena. De främsta framgångsfaktorerna 
bedöms vara det politiska ledarskapet, en tydlig vision och målbild för vilka 
värden arkitekturen ska bidra med, liksom en utvecklad samverkan och dialog 
internt och externt med alla aktörer i samhällsbyggnadsprocessen. Förvaltningen 
ser att ett flertal handläggare inom kommunen tillsammans kan axla rollen som 
ambassadörer för god arkitektur och vara den interna motorn i arbetet med att 
lyfta gestaltningsfrågorna.
Det är också möjligt att ta in externa konsulter som rådgivare i större projekt som 
kan bidra till att stärka kommunens argument och bidra med att ta fram förslag 
inom ramen för projekten. 
Att ta fram en arkitekturstrategi och tillhörande handbok är ett sätt att öka och 
tydliggöra Huddinges ambitioner i arkitektur och gestaltningsfrågor, att sprida 
kunskapen och låta hela samhällsbyggnadsprocessen genomsyras av arkitekturens 
betydelse med alla inblandade parter. Att låta fler vara bärare av arkitekturens 
betydelse och inte enbart förlagd på en tjänst ökar våra möjligheter att säkerställa 
att kommunens växande sker hållbart och med kvalitet. 
Förvaltningen anser inte att det finns behov av en särskild stadsarkitekt och 
föreslår därför att motionen avslås.
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Beskrivning av ärendet
En motion har väckts av Marica Lindblad (MP) och Birgitta Ljung (MP) om att 
Huddinge kommun bör inrätta en tjänst som stadsarkitekt. Bakgrunden till att 
motionen väckts är i huvudsak att det pågår många byggprojekt som kommer att 
förändra stadsbilden i Huddinge på ett avgörande sätt. Byggtakten är betydligt 
högre än den varit tidigare vilket medför en svårighet i att hålla ihop synen på 
gestaltningen och därmed krävs större kompentens inom gestaltningsfrågorna. 
Kommunstyrelsen föreslås därför stärkas med en stadsarkitekt som ett strategiskt 
stöd i kvalitetssäkring av arkitekturen i stadsbyggnadsprojekt. Stadsarkitekten 
skulle ha ett helhetsperspektiv och vara en garant mot både en fragmentiserad och 
en alltför enformig bebyggelse i Huddinge.     
Som motionärerna skriver så är Huddinge kommun en snabbt växande kommun 
med höga ambitioner för samhällsbyggandet. I översiktsplanen uttrycker 
kommunen att målet med stadsutvecklingen är att skapa attraktiva och levande 
stadsmiljöer, och en av översiktsplanens riktlinjer är att en hög gestaltningsnivå 
ska eftersträvas vid planläggning. Huddinge står inför omfattande utmaningar där 
arkitekturen kan och bör vara en del av lösningen. Att göra medvetna avvägningar 
och att skapa balans mellan den ekologiska, sociala och ekonomiska hållbarheten 
är nyckeln till en framgångsrik utveckling. Arkitekturen är ett viktigt redskap för 
att förena en hög byggtakt med en god kvalitet för människa och miljö. För att 
överbrygga avståndet mellan den översiktliga strategiska styrningen och de 
konkreta samhällsbyggnadsprojekten behövs en metod/strategi för att 
systematisera arbetet med att uppnå attraktiva och levande stadsmiljöer. Mot 
bakgrund av detta fick plansektionen år 2016 i uppdrag tillsammans med berörda 
förvaltningar/sektioner, ta fram en strategi som skulle visa Huddinges ambitioner 
kring gestaltningen i både befintliga och nya områden. 
Strategins syfte är att öka och tydliggöra Huddinges ambitioner när det gäller 
arkitektur-, gestaltning- och stadsbyggnadsfrågor med syfte att försäkra oss om att 
det som byggs i Huddinge håller tillräckligt hög arkitektonisk nivå och lättare 
hålla kvar vid tidiga visioner när projekt ska förverkligas. 
För att ytterligare konkretisera arkitekturstrategin och dess ambitioner tar 
plansektionen fram tillsammans med berörda sektioner och förvaltningar ett 
internt verktyg där metoden för, när och hur kommunen arbetar med 
gestaltningsfrågor i samhällsbyggnadsprocessen beskrivs. Det interna verktyget, 
metodhandboken, beskriver hur kommunen arbetar med arkitektur och 
gestaltning, från tidigt skede till bygglov. 
Kommunen kommer med metodhandboken för arkitekturstrategin som metodstöd 
för gestaltningsfrågorna kontinuerligt arbeta aktivt med dem inom samtliga 
processer, såväl inom planering som inom bygglov. 

I det ingår bland annat att både delta och hålla i workshops, gemensamma 
studieresor med syfte att stärka förvaltningens kompetens inom området och 
arbeta fram gemensam målbild för olika samhällsbyggnadsprojektet. Vidare tar 
förvaltningen fram utvecklingsplaner, gestaltningsprogram, råd och riktlinjer samt 
kvalitetsprogram. Ett vedertaget sätt att höja kvalitetsnivån i 
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samhällsbyggnadsprojekten kan vara att arbeta mer med markanvisningstävlingar. 
Att uppmuntra engagemang i stadsbyggnadsfrågor och främja god arkitektur 
genom kommunens arkitekturpris (Huddinge byggnadspris) är också ett sätt att 
visa att kvalitetsbyggande uppskattas och har ett egenvärde fungera för både 
befintliga och blivande exploatörer. 

När det gäller inrättande av en stadsarkitekt kan förvaltningen se olika tendenser i 
landet, men antalet kommuner som har en anställd eller konsult med titeln 
stadsarkitekt har kontinuerligt minskat. Det politiska ledarskapet, en tydlig vision 
och målbild för vilka värden arkitekturen ska bidra med, liksom en utvecklad 
samverkan och dialog internt och externt med alla aktörer i 
samhällsbyggnadsprocessen bedöms vara mer betydande framgångsfaktorer än att 
just ha en stadsarkitektroll. 

Förvaltningens synpunkter
Förvaltningens synpunkt är att kommunens aktiva roll är central för att kunna 
säkra de långsiktigt hållbara arkitektoniska värdena i kommunen. De främsta 
framgångsfaktorerna bedöms vara det politiska ledarskapet, en tydlig vision och 
målbild för vilka värden arkitekturen ska bidra med, liksom en utvecklad 
samverkan och dialog internt och externt med alla aktörer i 
samhällsbyggnadsprocessen. Vi ser att fler kan axla rollen som ambassadörer för 
god arkitektur och vara den interna motorn i arbetet med att lyfta 
gestaltningsfrågorna. 
Att ta fram en arkitekturstrategi och tillhörande handbok är ett sätt att öka och 
tydliggöra Huddinges ambitioner i arkitektur och gestaltningsfrågor, att sprida 
kunskapen och låta hela samhällsbyggnadsprocessen genomsyras av arkitekturens 
betydelse med alla inblandade parter. Att låta fler vara bärare av arkitekturens 
betydelse och inte enbart förlagd på en tjänst ger oss möjlighet att säkerställa att 
kommunens växande sker hållbart och med kvalitet.   

Ekonomiska och juridiska konsekvenser
Förslaget medför inga ekonomiska eller juridiska konsekvenser för kommunen. 

Camilla Broo
Kommundirektör

Heléne Hill
Samhällsbyggnadsdirektör

         Karin Segerdahl
         Områdesplanerare

Bilaga
Motion – Inrätta en tjänst som stadsarkitekt – motion väckt av Marica Lindblad 
(MP) och Birgitta Ljung (MP)
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